

# 郑徐高铁开通 中国高铁突破2万公里

新华社郑州9月10日电（记者齐中熙、史林静）随着10日6时31分G1908次高铁列车从郑州东站发出，

郑（州）徐（州）高铁正式开通运营，同时标志着中国高铁运营里程突破2万公里。

新开通的郑徐高铁自河南省郑州市起，经开封、商丘，安徽省砀山、萧县，至江苏省徐州市，设计最高时速350公里，初期运行时速300公里。运营后，从郑州到徐州行程缩短到1.5小时左右，郑州到上海行程缩

短至4小时左右。

目前，我国每天开行高速动车组4200多列，运送旅客450多万人次。

8年间，我国高铁从无到有，再到如今的“公交化”密集运营……

## 高铁颜值气质 改变你我生活

### 1 高铁成网，东西南北“纵横行”

随着郑徐高铁开通，中国早期规划的“四纵四横”的高铁网基本已成形。北至“白山黑水”，南至“热带雨林”，东临大海，西入戈壁，处处都有“子弹头”的身影。

郑徐高铁设计最高时速350公里，初期运行时速300公里。运营后，从郑州到徐州行程缩短到1.5小时左右，郑州到上海行程缩短至4小时左右。

“地锅鸡、砀山梨、水激馍、双肠汤……”上海网友梳理了郑徐高铁沿线的美食，建议大家中秋节到郑州来一场“说走就走的旅行。”

据介绍，郑徐高铁与已运营的郑西、西宝、兰新高铁和在建的宝兰高铁，构成了新的高标准、大能力欧亚大陆桥运输通道，并连通已运营的京沪、京广等高铁，使我国高速铁路网

进一步完善，大大缩短我国西部地区与中东部地区的“时空距离”。

“长三角、珠三角、环渤海等城市群高铁已连片成网，东部、中部、西部和东北四大板块实现高铁互联互通，我国现代化的高铁网已经初具规模。”同济大学教授孙章说。

中国高铁的雄心并不止于此，更加密集的“八纵八横”高铁主通道已经规划。

按照最新发布的《中长期铁路网规划》，到2025年，我国铁路网规模将达17.5万公里左右，其中高铁3.8万公里左右，比2015年底翻一番。到2030年，基本实现内外互联互通、区际多路畅通、省会高铁连通、地市快速通达、县域基本覆盖。

“我国远期铁路网规模将达20万公里左右，其中高速铁路4.5万公里左右。”国家发展改革委基础司司长费志荣说，届时全国铁路网将实现相邻大中城市间1至4小时交通圈。

### 2 “公交密度”，异地生活同城效应

每天，中国高速铁路上开行的动车组多达4200多列，运送旅客450多万人次。

全路高铁运营里程排名第一的上海铁路局内，同一路径同一到站最短4分钟就有一趟高铁列车发出，南京南站平均一天停靠430趟高铁动车。

不少地方，特别是长三角、珠三

角、环渤海等城市群，高铁让不少人享受到“公交化”、“通勤化”出行的便捷，“打高铁”上班成为新时尚。

在北京南三环附近上班的李森在河北廊坊买了房子，乘坐高铁只要21分钟便可到达北京南站。京沪高铁开通后，上海到昆山只需18分钟，上海上班、昆山安家成为越来越多人的选择。

“‘同城效应’已经开始改变人们的生活方式，时空观念和置业理念。”北京交通大学教授李红昌表示，“候鸟族”数量不断增加，已成为一种稳定的生活方式。

“高铁密度”正在辐射更广泛地区。郑徐高铁开通，结束了长三角地区去往西北方向不通高铁的历

史。据郑州铁路局相关负责人介绍，郑徐高铁开通后，郑州东站、郑州站都有开往上海方向的高铁列车。以往从上海到河南旅游多为大巴往返，要一天时间；高铁开通后，时间大大缩短。

孙章表示，郑徐高铁开通，有助于我国中西部与东部地区互联互通，对发挥铁路在推进“一带一路”建设中的服务保障作用，促进区域旅游升温、经济发展有着重要的意义。

### 3 既有“速度颜值”，又有“安全气质”

高铁发展初期，曾经引人关注的安全话题如今已不再是热点。中国高铁既有“速度颜值”，又有“安全气质”。

去年全国高铁旅客发送量完成9.61亿人次，旅客周转量完成3863亿人公里，分别较2011年增长23%和26%。至今年7月11日，中国高铁累计安全运送旅客突破50亿人次。中国不仅是高铁里程最长的国家，而且高铁的安全运输规模也是世界上最大的。

来自国际铁路联盟（UIC）和欧洲铁路管理局（ERA）的统计资料也显示，中国铁路安全运营水平是世界各国中最高的。

今年7月15日，我国自行设计研制、拥有自主知识产权的两辆中国标准动车组就在郑徐铁路上以超过420公里的时速交会，相对速度超过840公里。交会全程不到两秒，相当于乘客一秒“飞”了117米，再一次验证了中国高铁世界一流水平。

在科技含量上，郑徐高铁比以前的高铁更是“技高一筹”。如由中国铁建20局集团参与研制和施工、具有独立自主知识产权的CRTS III新型轨道板，首次在时速350公里高铁中投入使用。该型轨道具有更耐久、更稳定、更安全等优点，意味着郑徐高铁在舒适性、稳定性、安全性等方面全面升级。

中国铁建四院郑徐高铁轨道专业设计负责人韦合导介绍：郑徐高铁

一共铺设了127193块CRTS III型板。

更安全、更稳定，未来还要更快。记者从有关单位获悉，未来将在京沈高铁，我国还将进行时速500公里以上更高速度技术标准研究等多项综合试验，以完善中国高铁的技术标准体系。

“未来，中国高铁将提供更加安全可靠、优质便捷的旅客运输服务，进一步促进沿线区域的资源开发、产业发展、城镇建设，更好地服务群众出行和经济社会发展。”孙章说。

记者齐中熙 樊曦 丁静 史林静  
(新华社北京9月10日电)

就在叙利亚实施新停火协议  
美俄达成一致



9月10日，在瑞士日内瓦，美国国务卿克里（左）和俄罗斯外长拉夫罗夫出席会谈后的新闻发布会。  
新华社/法新

据新华社日内瓦9月10日电 美国国务卿克里和俄罗斯外长拉夫罗夫10日在日内瓦就叙利亚冲突各方实施新的停火协议达成一致，为推动叙问题尽快回到政治解决轨道带来希望。

联合国秘书长叙利亚问题特使德米斯图拉当天发表声明，对美俄就叙利亚停火协议及联手打击叙境内恐怖组织等问题达成一致表示欢迎。

## 美国总统选举 提前投票正式开始

据新华社华盛顿9月9日电（记者陆佳飞 刘帅）美国北卡罗来纳州9日起允许本州选民通过邮寄选票方式提前投票。美国总统选举普选阶段提前投票程序由此开启。

2016年美国总统选举普选阶段，37个州和首都华盛顿哥伦比亚特区允许选民于大选日前在无需出具任何理由情况下，通过邮寄选票或现场投票方式提前投票。



美国纪念“9·11”事件15周年

9月9日，在美国纽约，纽约市警察局举行游行活动纪念“9·11”事件15周年。

“9·11”恐怖袭击事件15周年来临之际，美国各地纷纷举行纪念活动。美国总统奥巴马9日宣布，今年9月9日至11日为全国祈念日，呼吁民众以祈祷、默哀、鸣钟、烛光守夜、参观纪念碑等形式追思“9·11”事件遇难者。

新华社/法新

### 美众院通过法案 允许“9·11”受害者 起诉沙特政府

据新华社华盛顿9月9日电（记者周而捷）美国国会众议院9日通过一项法案，允许“9·11”恐怖袭击事件受害者及其亲属起诉沙特阿拉伯政府。

这项法案由民主共和两党议员共同提交，拟允许美国本土恐袭受害者及其亲属通过美国法庭起诉涉嫌支持恐怖主义的外国政府。法案已于今年5月在参议院获得通过，将交由美国总统奥巴马签署。

## 秘鲁北部发生6.1级地震

据新华社利马9月10日电 秘鲁北部城市莫约班巴附近10日早晨发生6.1级地震，目前人员伤亡及财产损失情况不明。

据美国地质勘探局地震信息网消息，地震发生在当地时间早晨5时08分（北京时间18时08分），震中在莫约班巴以北大约51公里处，震源深度114.44公里。

秘鲁位于环太平洋地震带上，属地震多发国家。上月14日，秘鲁南部阿雷基帕省发生5.2级地震，造成至少8人死亡、40多人受伤。



孟加拉国一工厂锅炉爆炸  
18人死亡，数十人受伤

9月10日，在孟加拉国首都达卡的东吉工业区，消防车辆抵达火灾现场。

据警方说，东吉工业区的一家工厂锅炉10日发生爆炸并引发大火，目前已造成至少18人死亡，另有数十人受伤。

新华社发

天津市委代理书记、市长  
黄兴国涉嫌严重违纪  
接受组织调查

据中央纪委监察部网站消息 天津市委代理书记、市长黄兴国涉嫌严重违纪，目前正在接受组织调查。



严重旱灾致甘肃  
部分地区农作物减产

近来，甘肃省定西、天水、白银等地持续高温少雨天气，造成地下水位持续下降，土壤失墒严重，玉米、马铃薯等农作物减产甚至绝收。新华社发

台检方公布大陆旅行团严重车祸侦查结果

## 车祸系司机醉酒自杀烧车

国台办发言人表示，大陆方面将继续敦促台方处理好理赔等后续事宜

新华社台北9月10日电（记者许雪毅 刘刚）台湾桃园地检署10日公布大陆旅行团严重车祸侦查结果，台籍司机苏明成酒后驾车、泼洒汽油、放火自杀，并烧死车内其他乘客和导游。因苏明成已死亡，所涉酒后驾车、放火、杀人等罪嫌，不起诉处分。

由于案件性质由“意外”变成“他杀”，大陆遇难者家属可委托台湾代理人处理民事赔偿事宜。

桃园地检署当日下午召开该案件侦查终结记者会。地检署襄阅主任检察官王以文作上述表示。

王以文说，7月19日12时53分至12时56分，苏明成驾驶2号高速公路西向8至4.2公里间，将置于驾驶舱导游座后方的2瓶92无铅汽油，泼洒在驾驶舱的驾驶座、导游座及近前侧门地板附近，再持打火机点火引燃驾驶舱，因苏某烈焰着身，失能而无法驾驶。车辆由外侧车道顺势向内侧车道滑行，先是擦撞内侧护栏，再失控往外侧车道滑行，并在撞击外侧护栏后停止前

行。驾驶舱火势往蔓延，但因右后车门遭外侧护栏挡住，仅能开启约15公分，左后方安全门也无法顺利开启，导致车内人员逃生不及，全部罹难。

王以文表示，未发现游览车内有行车记录器影像及云端影碟设备，该车虽配备车内监视系统及行车记录器，但没有存储影像功能，且未上传影像到公司。

检方表示，该车出入口、安全门及紧急逃生口共5处，游览车系斜向撞穿高速公路护栏，导致左前侧及右后侧的出入口遭护栏阻挡无法开启；右前门变形损坏，左后安全门及车顶逃生口未开启，故无人能自车内逃生。

王以文说，为夜间防盗，该车安全门已加装防盗锁、金属弯勾、防误触玻璃装置及铁链。检查发现，防误触玻璃装置并未被开启，显见事发当时无人正确开启安全门。由于施救时遭受破坏，安全门能否自外开启无法勘验，防盗锁有无上锁也无法判定。

王以文回答记者提问时表示，此案件中遇难台籍导游的妻子曾表示要提告，所以如果她对案件处理结果不服，可以在7日内向原检察官向台湾高等法院检察署检察长声请再议。而大陆遇难者家属来台时未

对案件提告，即使对案件侦查结果有疑问，也无法声请再议。至于民事赔偿部分，因为案件并非一开始以为的“意外”，而是“他杀”，大陆遇难者家属可以委托台湾代理人处理相关事宜。

根据检方侦查，苏明成曾因不满导游称大陆籍旅客为“大哥大姐”，酒后与导游发生推挤，因酒后伤害导游案件被判处拘役25日。另因酒后性侵害案件，被判处有期徒刑5年，赔偿新台币90万元，因苏明成提起上诉，尚未最终判处和收押。7月17日至19日家人曾密集与苏明成通话，劝导其放弃轻生念头。19日案件发生后，其亲人在不知情的情况下，把讨论苏明成可能轻生导致案件的内容录了下来。检方在勘验苏明成家人语音信箱录音档时，发现上述内容。

王以文回答记者提问时表示，此案件中遇难台籍导游的妻子曾表示要提告，所以如果她对案件处理结果不服，可以在7日内向原检察官向台湾高等法院检察署检察长声请再议。而大陆遇难者家属来台时未

对案件提告，即使对案件侦查结果有疑问，也无法声请再议。至于民事赔偿部分，因为案件并非一开始以为的“意外”，而是“他杀”，大陆遇难者家属可以委托台湾代理人处理相关事宜。

国台办发言人指出，“7·19”事件发生以来，我们已多次表明对此起事件处理的态度，要求台湾有关方面彻查事故原因和责任，给罹难者及其家属一个交代。这起恶性事件以及岛内出现的一些伤害两岸同胞感情的言行，对大陆游客赴台旅游造成了严重影响。

国台办发言人表示，下一步，大陆有关方面将继续敦促台方处理好理赔等后续事宜，并将全力协助家属处理相关事务。